CM2
Période 2

%5 Maitrise de la langue

Pour le maitre

o Cyele: J o Claggse: (/2 o Pevriode: 5

o Champ diseiplingire : Jwmmave | o Hombre de géances : I

o Socle cotninymn:

Falien 2. Utiwen sen cormausances poun sflechin sun wn tesde, muenn lo comprendhe.

o Programmes (B0 2008)

Comprende la distinction entre phrase sumple et phrase complene.

o @bjectif s specifiques dela séquence:

= Umenen lew dloves a differencien la phiase simple de la phyase complexe et . reconmaitre la
stwuctune de la phiase complere on identgfiant le nambre de propsadtions.

o Segnees:

o BDeroulement

D

Séance de
découverte +
Construction

de la regle

Motéral -
Meomuel +

gromds
affliche

1) Petit_probléme +_construisons la_regle.

® Le texte 1 compte 4 phrases, le texte 2 compte une seule phrase. Les phrases
commencent par une majuscule et se terminent par un point. @ dans le texte 1, les verbes
conjugués sont : trace, trace, trace, colorie. Il y a autant de verbes conjugués que de
phrases. Dans le texte 2, les verbes conjugués sont trace, trace, colorie. Il y a trois verbes
conjugués dans une seule phrase. @ Une proposition est un morceau de phrase qui contient
un verbe conjugué. Dans le texte 1, il y a une proposition par phrase. Dans le texte 2, il
y a trois propositions dans la phrase. @ une proposition est un ensemble de mots organisés
autour d’un verbe conjugué. Dans une phrase, il y a autant de propositions que de verbes
conjugués. Une phrase simple comporte un seul verbe conjugué. Une phrase complexe
comporte plusieurs verbes con jugués.

1) Evaluation formative : Faire réaliser le test page 50 sur le cahier.

2) Jeu : Les propositions enchainées (raconter une histoire ; oral

3) Realisation collective d’une _carte mentale.

2

Découverte de

1) Lecture de la carte mentale.
2) Exercices d’entraineme
Ex1p51 : On \prend\ du chocolat, / puis on le \casse\ dans un bol. Ensuite, on \a _joute\ de l'eau

/ et on \@\ fondre le tout. On incorpore du beurre, / puis on \mélange\ avec la farine.

la régle + | Enfin, on ‘tour‘ne‘ le thermostat sur la position 7, / car le four @’ étre préchauffé.
Entrainement | Ex2p51 :
TMatéruel - Phrases simples Phrases complexes
m | 4 a) Tous les matins, je prends le bus. ¢c) Les |b) La voiture a reculé brusquement et a
lasam consoles de jeu font fureur dans de |renversé un piéton. d) ce matin, je ne
nombreux pays. €) Léa n'aime ni les yaourts | suis pas alle a I'école, car j'ai été malade.
ni le fromage. f) Pose et calcule les opérations.
@ 1) Correction_collective «_as- ien_compris 7 _».
. 2) Exercices d'entrainement,
Correction L -~ .
devoirs + EX\5Q51 : Les regions de s\avane se caractérisent par un climat Chaljd et sec, / elles sont
Entrainement trés nombreuses sur la planéte. Il n'y pleut jamais assez / et la forét ne peut pas pousser.
Dans ces régions, les sécheresses sont graves, / car elles peuvent entrainer des famines
Matsrial - _
catastrophiques.
TMomuel Ex8p51 : (correction libre)
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Séquence G5 & PhIASES SITIPLES L PRIASES COMPLEXES

© G13. Petit probleme 4

Texte 1
Trace un segment [AB] de 8 cm.

Trace un cercle de centre A de 5 cm de rayon.
Trace un cercle de centre B de 6 cm de rayon.

Colorie en violet la partie commune aux deux
cercles.

© G13. Petit probleme 4

Texte 1
Trace un segment [AB] de 8 cm.

Trace un cercle de centre A de 5 cm de rayon.
Trace un cercle de centre B de 6 cm de rayon.

Colorie en violet la partie commune aux deux
cercles.

© G13. Petit probleme 4

Texte 1
Trace un segment [AB] de 8 cm.

Trace un cercle de centre A de 5 cm de rayon.
Trace un cercle de centre B de 6 cm de rayon.

Colorie en violet la partie commune aux deux
cercles.

© G13. Petit probleme 4

Texte 1

Trace un segment [AB] de 8 cm.

Trace un cercle de centre A de 5 cm de rayon.
Trace un cercle de centre B de 6 cm de rayon.
Colorie en violet la partie commune aux deux
cercles.

Texte 2

Trace un segment [AB] de 8 cm,
puis trace deux cercles : l'un de
centre A de 5 cm de rayon et
lautre de centre B de 6 cm de
rayon, enfin, colorie en violet la partie
commune aux deux cercles.

Texte 2

Trace un segment [AB] de 8 cm,
puis trace deux cercles : l'un de
centre A de 5 c¢m de rayon et
lautre de centre B de 6 cm de
rayon, enfin, colorie en violet la partie
commune aux deux cercles.

Texte 2

Trace un segment [AB] de 8 cm,
puis trace deux cercles : l'un de
centre A de 5 cm de rayon et
lautre de centre B de 6 cm de
rayon, enfin, colorie en violet la partie
commune aux deux cercles.

Texte 2

Trace un segment [AB] de 8 cm,
puis trace deux cercles : l'un de
centre A de 5 cm de rayon et
lautre de centre B de 6 c¢cm de
rayon, enfin, colorie en violet la partie
commune aux deux cercles.
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CM2 %5 Maitrise de la langue

Période 3 Trace écrite

| ELLE COMPORTE | %, (utin browse wn budnon,
. UNVERBE | —

! UN VERBE CONJUGUE =
. CONJUGUE | L-’ UNE PROPOSITION

LA PHRASE
SIMPLE

Un verbe a l'infinitif

Phrase Simple [ ‘ ne compte pas.
bhrase complexe odlimlaplaenylen

UN VERBE CONJUGUE =
=2 UNE PROPOSITION

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, i fe&@mwmcﬂe/muﬂb%ahd@&%cg@l&ﬂ@

~ ELLECOMPORTE
LA PHRASE ) - PLUSIEURS VERBES | . DEUX VERBES CONJUGUES

COMPLEXE J 7 CONJUGUES |~ =DEUXPROPOSITIONS

VRal ou Faux ?

1. La phrase simple comporte un seul verbe conjugué. Jvrai ] faux
2. Une phrase avec deux verbes conjugués est toujours une phrase complexe. ) vrai L] faux
5. Une phrase avec un verbe conjugué et un verbe a linfinitif est complexe. [ Jvrai L faux

4. Une proposition est construite autour d'un verbe conjugué. Jvrai ] faux

Ces phrases sont-elles complexes ? souligne les verbes conjugués.

5.Lecorbeau attrapa unver et se percha sur un arbre. Joui  Lnon
6. 0n a enfin trouvé les clés que la maitresse avait égarées. Joui  Lnon
7. Levent chassa les nuages, mais le ciel resta sombre. Joui  [lnon
&. Cefilm est passionnant, mais terrifiant | Joui  dnon

Teléchargé gratuitement sur hitp://orpheecole.com
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CM2
Période 3

5

Maitrise de la langue
Pour le maitre

o Cyele: 5

o Clagse: (7712 o Periede: 5

o Champ diseiplingive : Coryugavon

o Netabre de geanees : 7

o Soclecommun:

Falien 2 Corjuguen les verbes, wiibisen les tompa a bon esciont.

o Programmes (B30 2008)

Conmantne la 1egle de formation du passe compose ; conpuguer les verbes aur tomps déga, dbudses
(o passe compose)  conjuguen des verbes mom otudies en appliguant le wegles appises.

o @bjectif s specifiques dela séquence:

= Umenen les doves o mastmisen la conpuganson des verbes des tiows groupes au passe compess de

{ ondieats)

o Seanees: o Beroulement
@ 1) Petit._probléme + construisons la_régle.
Séance de ® C'est le deuxiéme mot, qu'on appelle participe passé, qui permet de

découverte +
Construction de la
régle

/ . :
Marmued +
andaine +

gramds affichs

connaitre I'infinitif. @ L'auxiliaire est conjugué au présent. Les verbes
qui sont suivis d'un complément d'ob jet se conjuguent avec l'auxiliaire
avoir. Les autres verbes sont conjugués avec l'auxiliaire €tre.

2) Evaluation formative :

Faire réaliser le test page 80 sur le cahier.

3) Jeu : Les célébrités (oral
4) Realisation collective d'une carte mentale.

2

Découverte de la
régle +
Entrainement

Matérusl -
Mol + lecam

1) Lecture de la_carte mentale.

2) Exercices d’entrainement,
Ex1p81 : b) il est né en 1798 : naitre. ¢) il a représenté une sceéne
de barricade : représenter. d) il a peint ce tableau en 1830 : peindre.
f) il a réussi sa carriére : réussir.

Ex3p81 : Les ingénieurs ont appris a utiliser le métal. Napoléon IIT 2
commandé un nouvel opéra. Nous sommes retournés dans la grotte.
Yacine est monté dans le bus.

I

Correction devoirs
+ Entrainement

TMamueal

1) Correction collective du_« as-tu bien _compris 7 ».

2) Exercices d’entrainement
Ex11p81 : Actuellement, les magasins sont ouverts : ad jectif. Maintenant,
le jardin est fleuri : ad jectif. Nous avons énervé nos parents : participe
passé. Au printemps dernier, les plantes ont fleuri tardivement : participe
passé. Les enfants sont énervés : adjectif. Tu as ouvert la fenétre :
participe passeé.

Ex13p81 : En Italie, Rossini a renouvelé le genre de I'opéra en composant,
des ceuvres comme Le Barbier de Séville. Plus tard, Verdi a écrit Nabucco.
Le XIXe siecle 2 ¢t une époque de grande création.

Teléchargé gratuitement sur hitp://orpheecole.com
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Séquence €5 & (OMMENE CONUAGULT 4l Passe SiTpLe 7

© C?. Petit probleme 4

Verbes conjugués Infinitifs Groupes

est allé

a plié

a fait

a obtenu

a accompli

est venue

© C? Petit probleme 4

Verbes conjugués Infinitifs Groupes

est allé

a plié

a fait

a obtenu

a accompli

est venue

© C? Petit probleme 4

Verbes conjugués Infinitifs Groupes

est allé

a plié

a fait

a obtenu

a accompli

est venue
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CM2 C5 Maitrise de la langue

Période 2 Trace écrite
r——) UN AUXILIAIRE CONJUGUE AU PRESENT LE PARTICIPE PASSE DU VERBE CONJUGUE
AVOIR ETRE %“"’“2 — P i — Lini
J'at Je suis E&‘L H E‘M EUM
IL EST COMPOSE Tu as Tues .}_. e — &% Pl — olls
DE DEUX MOTS Ila Il est H
Nous avons Nous sommes A0 — el H MEMAIL — BOTAL
Vous avez Vous étes E
Ils ont Ils sont i 3 H i —
|10||.-]g0|!1 | |'UU/ E chuiolhe == Chl
Le quse C'EST LE PARTICIPE
- PASSE QuUI DONNE
COW’IPOSE L'INFINITIF DU
VERBE
\ ______________________________ . 1 JE CHERCHE LE PARTICIPE PASSE DU VEREE
COMMENT LE VERBE « PARTIR » A LA i
CONJUGUER AU « » i .
P fSSJE-UCOM%OSE ZM PERSONNE DU PLURIEL Pﬂm

______________________________ i 2 JE CHOISIS L'AUXILIAIRE ETRE QU AVOIR
ety S0 carv omv dil « éth.e-r,anlx »

Lorsque jutilise 3 JE CONJUGUE LE VERBE ETRE A LA 22E PERS. DU PLURIEL AU PRESENT
I"auxiliaire étre,

* | jaccorde le participe > wouL Sl
passe avec le sujet. LI J'AJOUTE LE PARTICIPE PASSE. ET JE L'ACCORDE AVEC LE SUJET
Ly, 0L, Slen p,ahﬂ,&_-
/8 Con-tu B . QUF 1 .
VRai ou Faux ?
1. Linfinitif d'un verbe au passé composé est celui de l'auxiliaire. vrai L faux
2.. Le passé composé est formé d'un auxiliaire et d'un participe passé. Jvrai L faux
5. Au passé composé, l'auxiliaire est conjugué au présent. Jvrai [ faux

4. Au passé composé, jaccorde toujours le participe passé avec le sujet. Ll vrai [ faux

Le verbe souligné est-Il au passé composé ?

5. La France est devenue une nation d’hommes libres. oui  non
6. Les touristes avaient déja vu ce monument. Joui  Llnon
7. Pourquoi a-t-on emprisonné Voltaire a la Bastille ? oui  [lnon
&. Ce cheval g une magnifique criniére. Joui  [lnon

Teléchargé gratuitement sur hitp://orpheecole.com
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CM2
Période 2

Maitrise de la langue
Pour le maitre

U5

o Cyele: 5 o Clagse: (770 o Péeriode: 5
o Champ digeiplingire : o Nombre de séanees : J
o Socle cotnmaun

Falien, 2 .'W@WW%@MM@MW; WW
Wa&n@mm@m/&%ﬂmm%émmm.

o Programmes (B0 2008)

Wm%i%éamd'mm.

o @bjectifs speécifiques dela séquence:
@M@M@W/W%WWWW&M&MW

o Segnees:

o Deroulemment

D

Séance de
découverte +
Construction de
la regle

Matood]
Mamusd +
damiman +

gromds affliche

1) Petit._probléme + construisons la_regle.

® inventa, trouva, créa, imagina. Pour les trouver, il faut chercher le sens de chacun
d’eux en utilisant le contexte. @ le sens commun est |'idée d'invention. Inventer, trouver,
créer et imaginer son des verbes. ® le mot inventeur peut €tre remplacé par créateur.
Il s'agit d'un nom commun car le synonyme d'un mot a toujours la méme nature que
celui-ci. @ On appelle ces mots des synonymes.

— Certins mots peuvent €tre remplacés par d'autres mots qui ont le méme sens.

— Le contexte permet de choisir le mot qui convient, parmi les synonymes.

— Les synonymes permettent d'établir des nuances.

2) Evaluation formative :

Faire réaliser le test page 161 sur le cahier.

3) Jeu Collectif : Dominos « Retournez, c'est _gagné ! »

4) Réalisation_collective e _carte_mentale.

2

Découverte de la

1) Lecture de la _carte mentale.
2) Exercices d’entrainement

Ex1p162 : a) sympathique — aimable - agréable - courtois - gentil — insupportable b) une

régle + activité — un emploi = un travail — une profession — une utilisation — un métier c) réduire
Entrainement | diminuer — supprimer - raccourcir - alléger
Mafériel : | Ex3p162 : a) Mes notes ont progressé. b) Nadia assemble un meuble qu'elle vient d'acheter.
Masmuwed + lecam |C) La passagere prend place en voiture. d) Les prix augmentent.
@ 1) Correction_collective «_as- ien_compris_7_».
. 2) Exercices d’entrainement
Correction . . )
devoirs + Ex5p162 : a) Ma soeur passe en CE2. b) Quel est son travail 7 ¢) Qui m'a volé mon
Entrainement livee 7 d) Les enfants ont eu peur. €) Margot ne travaille pas assez.
, Ex10p162 : La vieille crut qu'ont la détestait, et marmonna quelques menaces entre ses
Matruad - dents. Elle dit en secouant la téte que la Princesse se percerait la main et qu'elle en
TNomuel mourrait.

Teléchargé gratuitement sur hitp://orpheecole.com
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Le mattre dit

Ma mere me
dit toujours de

une histoirea | raconter . tnsister
o faire la
ses éleves. .
vaisselle.
L1 : Mon pere me
L'éleve dit une : .
. s e dit bonjour et P
poésie devant | rectter |. . .| répondre
je lut dis ausst
la classe. .
bonjour.
. Les éleves
Ma soeur dit .
. ;s disent leurs .
monsecreta | réveler | ~ -~ exprimer

tout le monde.

hypotheses en
sclences.

7

7

Téléchargé gratuitement sur http://orpheecole.com
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Le pirate dit

Ce personnage
dit des blagues

enfinouila | avouer |- plaisanter
, , a longueur de
caché le trésor. temps
Il dit des .
histoires qut Llhdé_l;rs.l:
ne lui sont mentir exposer
o mais concernant le
) , corps humain.
arrivées.

7

7

La vendeuse
dit les horaires
du magasin au

client.

renseigner

Les ouvriers
disent qu'ils ne
sont pas
d'accord avec
leur patron.

protester

0

0
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CM2 @5 Maitrise de la langue

Période 3 Trace écrite

CESONTDESL » g
MOTS DE SENS gy grandione

PROCHE L_—> TOUS CES MOTS VEULENT DIRE A PEU PRES LA MEME CHOSE
IL SERVENT A
EVITER LES
REPETITIONS Al
Les Syr’IOYlyYVIES %Md@@@&ﬁmmm&r@%’m
[ ONMOTREUT ) (ot e grond, oment s pampisn. Ja ontonda un.
AVORDES | | R St (o
SYNONYMES > AGE — grand Bousil, |
DIFFERENTS, o 0 .. § < e —— !
SELON LE Jimocdlio anait ur, grond, ney ﬂ / > FORT
CONTEXTE DE . R >LONG |
LA PHRASE e
- J
/8 Cin-Tu biam compnin ? Usnifia Tan
VRal ou Faux ?
1. Les synonymes permettent d’éviter les répétitions dans un texte. vrai U faux
2. Unverbe peut étre le synonyme d'un adjectif qualificatif. vrai U faux
5. Le contexte permet de choisir le synonyme le plus précis. vrai U faux

4. Des mots synonymes peuvent appartenir a des niveaux de langue différents. 1 vrai L) faux

Le mot encadré est-il lintrus dans chadue série ?

5. ’aisance — la misere — la richesse — le luxe Joui lnon
6. \divers — varié — différent - ressemblant Joui [lnon
7. la douceur — le courroux — ||la colére| - la fureur Joui [lnon
&. raide — agile ~ flexible - souple Joui  [lnon

Teléchargé gratuitement sur hitp://orpheecole.com
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CM2
Période 3

Prénen -

g KON oOupee de orammare, S

Maitrise de la langue

G5 — (5§ —V§ Evaluation

Note la plus haute: ___ /20 | Moyenne de la classe: ___/20 | Note la plus basse: ___ /20

Compétence évalude - AJBC|D

1 Grammalre : Distinguer les prrases simples et les phrases complexes

La production dénergie est une activité souvent polluante. Les éoliennes utilisent la force motrice
du vent, elles founissent une énergie renouvelable. Elles ne créent pas de gaz & effet de serre,
car elles ne nécessitent aucun carburant. Mais on entend souvent dire gu'elles sont dangereuses.
Les pales en rotation ne sont pas visibles la nuit. Les oiseaux peuvent entrer en collision avec
celles-ci. Pour certaines personnes, elles défigurent le paysage. D'autres, enfin, se plaignent car
elles font beaucoup de bruit. Mais peut-étre est-ce un mal nécessaire pour lutter contre |a
pollution des autres énergies. L'avenir nous le dira |

2. Chaqgue fois que je raconte Une hiStOINE, ........ooiiiiiiiiiiee e

3. Il prend son parapluie

4. Le reporter parle du séisme

3. Ce timestre, Yacine a beaucoup travaillé

Compétence évaluée - AJB|C|D

2. Gonjugatson : Ldentifier &b conjuguer les verbes au passé composé

Une école écologique a enfin vu le jour. Cette premiére école « z&ro énergie » a ouvert a la
rentrée scolaire. Les familles ont pu découvrir les lieux lors de linauguration. Ce projet a pris
forme en 2005. Les fravaux ont commencé en 2006.

Verbe : Infinitif - Groupe : Verbe : Infinitif - Groupe :

Teléchargé gratuitement sur hitp://orpheecole.com
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(corriger)

nofre texte, puis nous (utiliser)

orthographique.  Nous

notre texte et ensuite,

en salle informatique avec le maitre. Nous (saisir)

un correcteur

nOouUS

[(enregistrer) ... . Enfin, nous [(imprimer) ... . Nous

(pouvoir)

lire et comparer nos travaux.

tu (prendre)

nous (grandir)

elle (lier)

Jje (voir)

vous (abimer)

on (avoir)

Compétence évalude -
3. Vocabulaire < Savoir ubiliser des synonymes.

Q Tres discretement, [€léve dit quelque chose a son voisin, =

U « Ou as-tu mis mon gilet ? » dit-il. 2

U «Je ny ai pas touché », Iui dit-il. >

an /3
Autrefois, les voyages étaient pénibles, car voyager était difficile. Aujourdhui, on peut effectuer
de longs voyages en bateau ou de courts voyages en avion.

Teléchargé gratuitement sur hitp://orpheecole.com



http://orpheecole.com/

CM2
Période 3

Maitrise de la langue
Pour le maitre

G6

o Cyele: 7 o Claggse: (/2 o Pevriode: 5

o Chatap diseiplingire
Lammaine

o Netabre de gseanees : 7

o Soelecommpanum:

Falier 2 Ddertsfien lea fonctions des mots dama les phrases.
o Programmes (B0 2008)

o @bjectifs specifiques de la séquence:

= W@W@W@W@WWMW

o degnees:

o Deroulemnent

D

Séance de
découverte +
Construction

de la regle

Mt
Mamua +
panlid +
%numdi
afliche

1) Petit._probléme + construisons la_régle.

® « En hiver, des tempétes tres violentes provoquent la chute d'arbre. » Cette phrase
simple comporte une seule proposition. C'est une proposition indépendante. @ dans les
phrases complexes, il y a plusieurs propositions : trois verbes conjugués donc trois
propositions pour la 1% phrase ; deux verbes conjugués donc deux propositions pour la
28me et, derniére phrase. @ les propositions sont reliées par un mot (mais, et), des signes
de ponctuation (deux points, une virgule). @ « Enfin, régulierement, des marées noires
polluent la mer et les marées noires salissent les cotes. Le sujet du verbe de la 1%
proposition est aussi celui de la 2°™ proposition.

2) Evaluation formative :

Faire réaliser le test page 53 sur le cahier.

3) Jeu_: Une propositio i_n'est_pas_seule (oral

4) Réalisation_collective e_carte_mentale.

2

Découverte de

1) Lecture de la _carte mentale
2) Exercices_d’entrainement B
Ex2p54 : a) Voulez-vous une part de tarte @\ préférez-vous une glace 7 b) Ce collier est

la régle * | magnifique, mais son fermoir est cassé | c) La voiture glissa sur la chaussée mouillée let
Entrainement tomba dans le fossé. D) Tu as échoué a ton examen, 5\ tu avais travaillé. B
TMoléniel - Ex3p54 : a) Ma mére prit son sac, sortit sans un mot.iB) Ici, c'est le coin des maraichers ;
Mamual + |13, ce sont les poissonniers ; plus loin, on voit les volaillers. C) Les températeures baissent,
Yocam la neige tombe, I'hiver s'annonce. D) Elle parla doucement 3 sa jument |; celle-ci s'apaisa. 7
1) Correction_collective «_as- ien_compris_7_»
2) Exercices _d'entrainement
@ Ex7p54 : a) Le chien grogne et montre ses crocs. (coordonnées) b) Cet homme racontait
Correction |des histoires étonnantes, mais\ on le croyait. (coordonnées) ¢) Le maire prit son chapeau \et‘
devoirs +  |sortit sans dire un mot. (coordonnées) d) II frappa trés fort, personne ne répondﬁ
Entrainement |(juxtaposées) e) C'était un prince riche et puissant H chacun s'inclinait devant lui.
Matérued : | (juxtaposées)
M 0 Ex9p54 : a) Cette route est dangereuse car elle est verglacée. b) Il était tard ct il devait

encore faire ses devoirs. ¢) Voulez-vous aller a la piscine ou préférez-vous voir un film 7
d) Son devoir est réussi donc il aura une bonne note.
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Séquence G6 & PIOPOSIEIONS (OOMdONNEes ek JUXEAPOSees

o G14. Petit probleme 4

Les littoraux frangais sont appréciés : la péche permet de nourrir une population
importante, de grands ports favorisent le transport des marchandises. De plus,
la douceur du climat attire toute une population, mais des catastrophes frappent
souvent le littoral. En hiver, des tempétes trés violentes provoquent la chute

d’arbres. Enfin, réguliérement, des marées noires polluent la mer et salissent
les cotes.

© G14. Petit probléme 4

Les littoraux frangais sont appréciés : la péche permet de nourrir une population
importante, de grands ports favorisent le transport des marchandises. De plus,
la douceur du climat attire toute une population, mais des catastrophes frappent
souvent le littoral. En hiver, des tempétes trés violentes provoquent la chute
d’arbres. Enfin, réguliérement, des marées noires polluent la mer et salissent
les cotes.

© G14. Petitprobléme <

Les littoraux frangais sont appréciés : la péche permet de nourrir une population
importante, de grands ports favorisent le transport des marchandises. De plus,
la douceur du climat attire toute une population, mais des catastrophes frappent
souvent le littoral. En hiver, des tempétes trés violentes provoquent la chute
d’arbres. Enfin, régulierement, des marées noires polluent la mer et salissent
les cotes.

© G14. Petit probléme 4

Les littoraux frangais sont appréciés : la péche permet de nourrir une population
importante, de grands ports favorisent le transport des marchandises. De plus,
la douceur du climat attire toute une population, mais des catastrophes frappent
souvent le littoral. En hiver, des tempétes trés violentes provoquent la chute
d’arbres. Enfin, régulie¢rement, des marées noires polluent la mer et salissent
les cotes.
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CM2 %6 Maitrise de la langue

Période 3 Trace écrite

PROPOSITIONS N ﬁﬁé‘éﬁﬁ N ?’é
y RELIEESPARDES | @ ¢ . - Dt - o -
JUXTAPOSEES | SIENESDE | o i mem ‘”E‘g“bP’“""’“”*‘”“ -
i PONCTUATION | | ) DEUX VERBES CONJUSUES
= DEUX PROPOSITIONS
JUITAPOSEES

Une phrase avec un
seul verbe est

Les proposikions P e
dans I Phl’dse UN VERBE CONJUGUE = UNE

PROPOSITION INDEFENDAMNTE

ELLES SONT ReLiges|  mardie Dangullement o dlardle une aulorge
PROPOSITIONS ; PAR DES 5 DEUX VERBES CONTUGUES
CDORDONNEESJ | CONJONCTIONSDE ' ™™ "= pEuy PROPOSITIONS
. COORDINATION | COORDONNEES
mats, ou, o, dons, on, i, con
VRai ou Faux ?
1. Une proposition est construite autour d'unverbe conjugué. Jvrai U faux
2. Une proposition indépendante n'a qu'un verbe conjugué. Jvrai U faux
5. Une conjonction de coordination relie deux propositions juxtaposées. Jvrai [ faux
4. Des propositions juxtaposées peuvent étre reliées par des virgules. Jvrai [ faux

Les indications données en dessous des prrases conviennent-elies ?.

5. 5es parents se facherent et la gronderent. oui  [lnon
= propositions coordonnees

6. Tom ne regarde pas la télévision, car il fait ses devoirs. Joui  dnon
> propositions juxtaposees

7. Leloup flaira le danger, il s’enfuit. Joui  Llnon
—* propositions juxtaposees

&. Une route sinueuse traversait les montagnes. Joui  dnon

— proposition independante
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CM2
Période 3

Cé Maitrise de la langue

Pour le maitre

o Cyele: J o Claggse: (/2 o Pevriode: 5

o Chemep diseiplingire : Cvyuuon | o Hotabre de sédnees : J

o Seclecotntaumn:

Falier 2. Coryuguen bes verben, wislisen les tomps o bon esciont:

o Programmes (B0 2008)

Cornmaitne la distinction entre tomps sumples ot temps composts, la 1égle de fovmation des tomps
compoas.

o @bjectifs speécifiques dela séquence:

= Umenen les dloves o mavtmsen o constuction des temp simples ot des tempa composes.

o Segnees:

o BDeroulement

D

Séance de
découverte +
Construction

de la regle

Motirial -
Mamuel +

%J‘LQJTIAJL
afliche

1) Petit._probléme + construisons la_regle.

@ les temps composés sont formés d'un auxiliaire et du participe passé du verbe (deux
mots. @ il a mangé : le verbe au passé cimposé est construit avec l'auxiliaire au présent
et le participe passé du verbe manger. @ le temps de lauxiliaire avoir change : il est
conjugué au présent (passé composeé), a l'imparfait (plus-que-parfait) et au futur (futur
antérieur).

— Les temps simples sont composés d'un seul mot.
— Les temps composés sont formés de deux mots : I'auxiliaire et le participe passé.
— C'est le temps de l'auxiliaire qui donne le temps du verbe : & I'imparfait, c'est du
plus-que-parfait ; au futur c'est du futur antérieur ; au présent, c'est du passé
composeé.
2) Evaluation formative :
Faire réaliser le test page 83 le cahier.

3) Jeu collectif : Transformations (oral
4) Réalisation_collective d’une carte mentale.

2

1) Lecture de la carte mentale
2) Exercices _d’entraineme

) Ex1p84 :
DelcouYerl‘te de Temps simples ‘ Temps composés
+ N ’ . ’ ’
a r‘gge b) retrouverent e) écoutions a) \as\ obtenu c) \aur‘as\ déposé
Entrainement o] R
d) \avanent\ pris
TMalgnied - Ex2p84 : 2) passé composé -> 1) On a vu (voir) apparaitre un fort accroissement du temps
Mamual + |libre. b) futur antérieur -> 3) Le secteur tertiaire aura employé (employer) les deux tiers
Yacam de la population. c) plus-que-parfait -> 2) Le nombre des actifs avait augmenté (augmenter)
régulierement.
@ 1) Correction_collective «_as-tu_bien _compris 7 »
. 2) Exercices d'entrainement,
Correction . 4 . . Y
devoirs + Ex4p84 : a) Les autoroutes avaient permis de relier les régions isolées. b) les communes
| z . . . I 24 . . v .
Entrainement avaient aménagé des zones industrielles. c) L'eétat avait favorisé le développement de certaines
I ’ . . .
métropoles. d) les partenaires avaient entrepris des travaux.
§ i N E 5 85 . . ’, ’, . . . ’ . ’ .
oLl - X9p89 : a) Le garagiste aura réparé ma voiture ce soir. b) Quand tu auras dit la verite, je
TMomuel léverai ta punition. ¢) Vous aurez terminé vos devoirs a mon retour.
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Séquence C6 » €5 LEMPS (OMPOSES

© cs. Petit probléme 4

il a il avait il aura
il mange il mangeait il mangera
il a mangé il avait mangé il aura mangé

© C8. Petit probleme 4

il a il avait il aura
il mange il mangeait il mangera
il a mangé il avait mangé il aura mangé

© c8. Petit probleme 4

il a il avait il aura
il mange il mangeait il mangera
il a mangé il avait mangé il aura mangé

© c8. Petit probleme 4

il a il avait il aura
il mange il mangeait il mangera
il a mangé il avait mangé il aura mangé

© cs. Petit probleme 4

il a il avait il aura
il mange il mangeait il mangera
il a mangé il avait mangé il aura mangé

© cs. Petit probleme 4

il a il avait il aura
il mange il mangeait il mangera
il a mangé il avait mangé il aura mangé
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Séquence C6 > LS LEMPS (OMPOSES (a1de)

Passé composé
Auxiliaire AVOIR au présent

Passé composé
Auxiliaire ETRE au présent

J'ai mangé

Je suis parti

Tu as mangé

Tu es partt

Il a mangé

Il est parti

Nous avons mangé

Nous sommes partis

Vous avez mangé

Vous étes partis

Ils ont mangé

Ils sont partis

Plus-que-parfait
Auxiliaire AVOIR a 'imparfait

Plus-que-parfait
Auxiliaire ETRE a l'imparfait

J'avais mangé

J'étais parti

Tu avais mangé

Tu étais parti

Il avait mangé

Il était partt

Nous avions mangé

Nous étions partis

Vous aviez mangé

Vous étiez partis

Ils avaient mangé

Ils étaient partis

Futur antérieur
Auxiliaire AVOIR au futur

Futur antérieur
Auxiliaire ETRE au futur

J'aurai mangé

Je serai partt

Tu auras mangé

Tu seras parti

Il aura mangé

Il sera parti

Nous aurons mangé

Nous serons partis

Vous aurez mangé

Vous serez partis

Ils auront mangé

Ils seront partis
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CM2 Cé Maitrise de la langue
Période 3 Trace écrite

LE PASSE ] | L'AUXILIAIRE EST

COMPOSE AU PRESENT
.J\foub hommMEed ap,?m, & @a, cde/n,dah/m.e)we
Les temps b pLs- | D ep—
COMPOSES PARFAIT J | ALRPARFAN |
Nouu hionn oWeu & ()a, (agndammwe
LE FUTUR | | LAUXILAREEST.
ANTERIEUR J AUFUTUR
%D s s e Do
.MJOUD henons o@m & Qa, cdyndmm@ue
VRal ou Faux ?
1. Le passé composé est un temps simple. Jvrai ] faux

2. Le futur antérieur est formé d’un aux. au futur et d’un participe passé. [ vrai ] faux

5. Les temps composés sont formés d’un aux. au présent et d’'un part. passé. [ vrai [ faux

4. Le plus-que-parfait est formé d'un aux. au présent et d’un participe passé.) vrai [ faux
Le verbe souligné est-Il conjugué au temps indiqué ?

5. Laterrible catastrophe avait remué tout le pays. > plus-que-parfait [ oui [ non

6.l aura marché longtemps. > futur antérieur Joui  [lnon
7. Je n'avais pas lu ce roman. > passé composé Joui  [Inon
&. Nous n’aurons peut-étre pas fini nos travaux. - plus-que-parfait Joui  [lnon
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CM2
Période 3

U6

Maitrise de la langue
Pour le maitre

o Cyele: 5 o Clagge: (7702 o Péeriode: 5
o Champ digeiplingire o Nombre de séanees : J
o Socle cotninymn:

Falien 2 IWM@WW@M%@M%@M%M,' WW&»
o Programmes (B0 2008)

o @bjectif s specifiques deld gséquence:
= Umenes lea eloves o mastwsen la notian de contrase | ?mwmméa&caﬁw&ww

o Seanees: o Berouletnent
1) Petit_probléme_+ construisons. la_regle.
® Tous ces mots ont un contraire. On peut le trouver en ajoutant un
@ préfixe indiquant le contraire ou en cherchant un mot de sens opposé ou
Séance de en s'aidant du dictionnaire. @ Les paires de mots contraires sont

découverte +
Construction de
la r‘égle

lodgriel
Mol +
el Ny
Jarumat G
ﬂmmdi
afiche

constituées d'adjectifs. Les contraires ont la méme nature. ® (..) Tous
ces mots sont des noms. @ Les mots qui appartiennent a la méme famille
sont ceux qui ont un préfixe ou un suffixe.
Les mots qui ont un sens opposé sont appelés des contraires.
On peut former le contraire d’'un mot en lui ajoutant un préfixe.
Le contraire d'un mot a toujours la méme nature grammaticale.
Certains mots ont plusieurs contraires : pour trouver le contraire
d'un mot, il faut parfois connaitre le contexte.

2) Evaluation formative :
Faire réaliser le test page 173 sur le cahier.

3) Jeu collectif : les mots croisés.

—
—
—
—

4) Réalisation_collective e_carte _mentale.
@ 1) Lecture de la_carte mentale.
2) Exercices d’entrainement,
Découverte de |Exy1p174 a) lisse, rapeux - régulier, irrégulier - lisible, illisidle. b)
la regle + Iintolérance, la tolérance - la violence, la non-violence - l'inégalité, I'égalité.
Entrainement | c) habiller, déshabiller - aparaitre, disparaitre - déplaire, plaire
Molériel :  |ExZp177 : inabordable, incapable, irrégulier, imprévu, dégonfler, inaccessible,
Meorwel + Lecard Mréaliste, impitoyable, indigeste, ininterrompu
1) Correction._collective «_as- ien_compris _7_».
@ 2) Exercices d'entrainement,
Correction Ex5p1174 : la diminution - I'augmentation ; la démolition - la
devoirs + construction ; une réussite — un échec
Entrainement | ExZ11p174 : Pour aller au cours de judo, j'ai pris le chemin inhabituel. Je
Matéried : |suis passé par la mauvaise rue et je suis allé directement au gymnase. Je
m 0 suis pourtant arrivé en avance. La porte était ouverte et le professeur

était arrive.
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Séquence V6 > S (ONLMAINes

€© v10. Petit probleme -
Qualités Défauts
a) sympathique a) antipathique
b) généreux b)
¢) honnéte 0
d) bienveillant d)
e) courageux e
f) obéissant f)
g) respectueux g
€© v10. Petit probleme -
Qualités Défauts
a) sympathique a) antipathique
b) généreux b)
¢) honnéte 0
d) bienveillant d)
e) courageux e
f) obéissant f)
g) respectueux g
€© v10. Petit probleme
Qualités Défauts
a) sympathique a) antipathique
b) généreux b)
¢) honnéte 0
d) bienveillant d)
e) courageux e
f) obéissant f)
g) respectueux g
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Séquence V6 > S (ONLMAIres

— l
1. marié 14. bavard 2. chevelu 17. absent
4. dedans 15. usé 3. 1a fin 18. souvent
6. facile 5. pareil 19. pluriel
7. envers 8. le paradis 20. lendemain
0. bas 11. juste
10. lisible 13. la chance
12. adroit 16. riche
4
8
2 20
19 3
1
18 17
13
12
16 1
15
7
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CM2 rljé Maitrise de la langue

Période 3 Trace écrite

CE SONT DES ]_8@ bocuts | lo modlets (noms) DEUX CONTRAIRES

MOTS DE SENS  AURONT TOUJOURS
OPPOSE J e /et (adjacp) . LAMEME NATURE
collon | decollon, (werfes) \.~”

POUR FORMER DES
CONTRAIRES, ON PEUT
Les conkraires AJOUTER DES PREFIXES :
/UNMEMEMOT\ ﬁe@amebtm \:/ MWMBGM I
PEUTAVOIRDES |~ | " wiolent ® mom-wiolent
CONTRAIRES 5 MOU
DIFFERENTS, e L monal » amendl

SELON LE B me jette un segand, dun A
CONTEXTEDE A d/@h:e ’l/@ia»‘«h&ﬂfb»m,e%u‘&m

S
\_ LA PHRASE )

/8 Ca-tu Biam camprin ? Usiflis Ton
VRal ou Faux ?
1. Le contraire d'un mot est toujours construit avec un préfixe. dvrai L faux
2. Le contexte permet de choisir le contraire qui convient. vrai [ faux
5. Certains mots n’ont pas de contraire. dvrai L faux

4. Les contraires sont signalés dans le dictionnaire par 'abréviation contr. [ vrai [ faux

Le mot proposé est-ille contraire du mot souligné ?

5. L’herbe est mouillée. = humide Joui [l non
6. Les footballeurs ont joué en défense. — en attaque Joui L non
7. Le soleil est haut dans le ciel. — petit Joui L non
&. Cet éleéve est patient. — impatient oui [l non
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CM2
Période 3

Prénen -

9_“6 Maitrise de la langue

Evaluation
Gb — (b = Vb
Note la plus haute: ___ /20 | Moyenne de la classe: ___/20 | Note la plus basse: ___ /20
Compétence évalude - AJBC|D

L Grammalre : Distinguer les propositions coordonnées eb juxboposées.

. Les éleves se rangent dans la cour, la cloche sonne. = ............
. Un feu de forét sest déclaré et les pompiers sont arivés rapidement. —

. L'éléve comprit lexercice de mathématiques : il trouva les solutions. =

1
2
3. Le patineur était le favori, mais il N'a pas eu de médaille. = ............
4
S

. L'enfant se réveille, puis s'étire comme un chat. = ............

Compétence évaluée - AJBIC|D
2. Conjugatson : Identifier &b conjuguer les verbes aux bemps composés,

13
tuseras alle (oo )
ils gravissent ( ..ooovvieiiiiiiii ) NOUS QVONS QrOVI ( .+ )
VOUS I€Z (oo ) vous aviez observe (..o )
1. plus-que parfait = Tu (finir) ... ton livie
2. passé composé =>Nous (vendre) ......................ccccccviiiiii. notre maison.
3. plus-que parfait =+\Vous (visiter) ..................cccccviviiinni, un mMusee.
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4. futur antérieur Ma grand-mere (boire) ..............ocooovoviiiiiiii un thé bien chaud.

S. plus-que parfait =>David (préparer) ...................cccccoovviiiii.. SON EXPOsE.
6. futur antérieur =-Lucie et Pauline (grandir) .................................. quand vous reviendrez.
/. futur antérieur ¥ Les enfants (prendre) ... les ingrédients de la tarte.

Compétence évalude : AlBJC]D
3. Vocabulaire = Savoir ubiliser eb construire des mats de sens contraire.

3. La population mondiale (AECroi) ........ooeeveeciiiiieci . dannée en année.
4. Ce chien n‘écoute jamais, il est 1res (0B&ISSAND «...oovvieioiiiiieiiee .
5. Leau est frop souvent (ECoONOmISEE) .......ccovveiceeeiieeecieee.

/5
Llordre = 2.0MErN = i
3.ladresse = oo 4.50IN = o
S. vraisemblable = ..o b.régulier = ..
7.moral = 8.occupé = ..
9.réparable = ... 10.Iutilité = ..
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